

# HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben,	vidéken:
1 óra 2 K	1 óra 2'50 K
1 évre 24 K	1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Félelős szerkesztő: Hajós József.

## Kérelem

városunk és vármegyénk  
áldozatkész közönségéhez.

E város háziezrede: a tizenhetes hónapok hősi halálát halt vitézének özvegyei és árvái javára emelünk kérő szót a nagy közönséghez a akik értünk lettek nyomorgó özvegyekké és éhező árvákká, hogy segítsünk rajtuk, istápoljuk őket. E célra május hó 26-ától június hó 2-ig bezárólag „Tizenhetes hét” néven egy estélyi és előadás sorozatot rendezünk, mely nyári, kerül ünneppel lessz összekötve.

Arra kérjük a mi nagylelkű közönségünket, járuljon hozzá mindenki a maga módja szerint s ajánljon fel emléktárgyakat, képeket, szobrokat, dísz tárgyakat, régiségeket s mi egyebet (amitől gazdája könnyen megválk), továbbá termelvényeket, mint hüvelyek, tej, vaj, dió, mák, méz, liszt, fűszerek szesz italok, sütemények és torták, végül pedig házi szárnyast és élő állatot: csirkétől a tulokig.

Kérjük a közönséget, szíveskedjék május hó 15-ig bejelenteni mivel fog hozzájárulni az özvegyek és árvák sebszínkegygyűjtésére, kérjük a nemességre szánt dolgokat május 27-én, a romlandó s élő dolgokat június 1-én, tejet pedig június 2-án délelőtt beküldeni. A rendezőség irodája a tiszteltközönség mellett van a tisztí pavilonban.

Az emberiség s a humanizmus szent nevében kérjük a jószívű közönséget, a közönség legszélesebb rétegét, ne tagadja meg jóakarát és támogatását a mi vitéz véreink, a miérettünk hősi halálát halt testvéreink özvegyeitől és árváitól.

Székesfehérvár, 1918 május 5-én.

A Tizenhetes Hét rendező bizottsága nevében:

Mayer Pál  
ezredes.

— Munkásné egyesület közgyűlésének referációjába sajtóhiba csuszott be. Helyesbítésül közöljük: Csoportvezetők lettek a kereskedelmi alkalmazottak csoportjánál Márton Julia, Mór Teréz, Frosch Irma; a varróné s divatárúsné csoportjánál Stummer Etel és Fodor Ilonka; gyári munkásnéknél Bálog Mária és Lachner Annus. Szervezők csoportjából ki maradt tegnapi hírlünkben Boros Erzi.

— Szén Jón. A rendőrfőkapitány újabb sürgetésére a szénközpont nagyobb mennyiségű szénét utalt ki.

## Aj. szoc. demokr. pártadó.

A = 16 fillér.

Március hónapban a magyarországi szociáldemokratapárt pártadó címen központilag 22 ezer 358 korona 60 fillért vett be. Ha kutatjuk ennek a tekintélyes pénznek a forrását, rájövünk, hogy ez az A=16 fillérekből halmozódott össze, amely 16 filléretet hetenkint a bizalmiférjak és nők vonnak le a munkások béréből és kiadnak be a központba felhasználás végett. Így minden hónap meghozza a maga esinos kis összegét, a vezérek örömmel dorzsolhatják össze a tenyerüket mert a bizalmiak elég jól működtek.

A szociáldemokrata pártadó a múlt hónapig heti 8 fillér volt, mivel pedig a drágaság utolérhetetlen módon szalad fölfelé s az uszorosok mind milliómosok akarnak lenni, ez eléggé elfogadható indok arra, hogy az eddigi 8 fillér egyszerre 16 fillérré emeltessek. Ande mire való is ez a lépten-nyomon való tagdíjemelgetés? Ók a jö-

vöbelátók: egy huszárvágással egyszerre dragították az elvoket 100 szalékkal. Ez az emelési, vagy stilszerűbb megvágási művellet oly csendesen, hangtalanul ment végbe, hogy az áldozatok csak akkor vettek róla tudomást, amikor a bizalmi a tenyerét tartotta. Belenyugodtak hisz így akarják feltűről és ellene ugy sem lehet tenni semmitse.

A kimutatást leközülte hűségesen a Népszava, a kiadások elszámolásával azonban adások maradtak a nyilvános diplomácia nagyobb dicsőségére. Jól tenné az érdekelt munkás adózó közönség, ha a sokat lungoztatott elvet: mindent a nyilvánosság előtt — a gyakorlatban meg is követelnék. Ehhez elvitatnattalan joga van, de jogot emlegetni a szociáldemokrata pártban nem nagyon tanácsos.

Tudjuk, hogy ott idealizmusból egy árva hangot se bocsát ki a vezér urak egyike sem. Egy sor írás nem marad jutal. mazzalannul. Az agitációt akár szóval akár írásban történi, jól megfizetik. Gazdája tehát akad a negyedmillió koronának. K.

## „Velinszky László tanító-elvtárs.”

Ez a hangos címet a Népszava mai számából vesszük. Ugyanis a szociáldemokraták hivatalos lapja ismételten megveregeti Velinszky helybeli tanító-vallást; ma legmagasabb elismerését azért fejezte ki, mert a „Virágokokrétá”-ban vasárnap tartott Marx ünnepevény „szünnepi beszédet Velinszky L. tanító-elvtárs, a pártkör titkára mondotta, méltatva Marx jelentőségét.”

Ugyancsak ma értesültünk, hogy a „tanító-elvtárs” urat városunk agilis főkapitánya is méltányolta, „de másként, mint a Népszava. Hétfőn délutánra megidézte Ságó főkapitány Velinszky urat, mint tanító elvtársat, aki a szoc. demokrata tanítást oly vehemensen üzi, hogy rendőri bejelentés nélkül is tartott gyűlést. Ezért a rendőrfőkapitány az „elvtárs” 2 napi elzárással és 100 korona pénzbüntetéssel büntette meg. Továbbá: mivel alapos a vád, hogy a „tanító elvtárs” május elején a Laczkovics vendéglőben a hadsereg ellen izgalmit, és mivel a „Jövő Nője” című kanció nélkül időszerű lapban politizált, e két utóbbiért a főkapitány az ügyességhez telte át ome Velinszky ügyeket, egyzersmind a városi Tanácshoz is ártit a fnyelmi eljárás megindítása végett.

Bizonyos most már, hogy a

tanító elvtárs” emé viselt dolgaival az iskolaszék is foglalkozni fog. Reméljük, hogy az iskolaszék meg fogja nyugtatni a városunknak azokat a józanul gondolkodó és hazafias polgárokat, akik már évek óta aggódva nézik, hogy egy „tanító elvtárs” is tanítja a gyermekeket.

Városunk rendőrtisztviselőinek, főleg Ságó főkapitányának határozott és igazságos fellépése máris megnyugtatólag hat a város komolyan féltő közönségére. Mi nem egy ember letörését kívánjuk, hanem azt, hogy az amugy is elkezeredett s a rettenetes háborus nehézségek miatt túlzott közvélemény mesterséges fűtése szüntetik meg. Utóvégre is egy tanítónak nem az utszéli demagogia s a hazafiatlan eszmékkel való kacérkodás a hivatása. Az ügy további fejlődését élénk figyelemmel fogjuk kísérni.

— A cipő hivatal. A cipő ügy rendezése tárgyában megjelent miniszteri rendelet végrehajtásával a polgármester Simon Sándor városi tanácsost bizta meg. Simon tanácsos fogja tehát a felállítandó cipő ügyi hivatalt vezetni, amely már legközelebb megkezdí működését.

## Jutalom a közlelmezés vezetőseért.

A városi közgyűlés január 28-án dr. Kerekes Lajos városi főjegyző részére a város közlelmezése körül kifejtett munkásságának díjazásaké 1917. augusztus hó 1-től további intézkedésig havi 1000 koronát Farkas Sándor tanácsnok részére pedig ugyanezen a címen egy összegben fizetendő 3000 koronát szavazott meg a közlelmezési pénztár terhére.

Ezt a határozatot hivatalból valamint dr. Vermes Mihály továbbá dr. Holly Géza és társai fellebbezései folytán is a belügyminiszterium felülvizsgálta és a városhoz ma érkezett leiratában a következőkről értesíti a várost.

Nem állhat meg a határozatnak az a része, mely a megszavazott összegeket munkadíjnak minősíti. Munkadíj megállapításnak ugyanis a fentfőleg esetben helye nem lehet, mert a nevezett tisztviselők csupán hivatali kötelességeiket teljesítették. A megszavazott összegeket tehát jutalomnak kell tekinteni. Mint ilyen pedig a jövőre nézve elő nem állpítható, mert jutalmazásban a dolog természeté szerint csak a már teljesített munka részesítendő.

A Farkas Sándor tanácsnok díjazására vonatkozó határozattal részt tehát azzal a változtatással hagyja helyben a minister, hogy a 3000 korona jutalom címen fizetendő ki.

Dr. Kerekes Lajos főjegyzőre vonatkozó határozattal részt, amely szeriut 1917. augusztus 1-től további intézkedésig nevezettnek havi 1000 kor. munkadíj állapított meg, fent kifejtettek alapján a minister jóváhagyhatónak nem találta.

Nem emelne azonban kifogást az ellen, hogy ha a város közönsége a főjegyző részére a közlelmezés terén kifejtett működésének elismeréseként a multra visszamenőleg egy összegben jutalmat állapítana meg.

Kijelenti a minister, hogy amennyiben a város közönsége által megállapítandó ez a jutalom, az 12000 koronát meg nem haladná, így annak kifizetéséhez, illetőleg a határozatnak végrehajtásához hozzájárulást, e határozatnak kormányhatósági jóváhagyását megelőzőleg is, már most megadja.

— Jenő főherceg Lyka Döme utján 1000. koronát küldött a Vértés vitéz szobor alapja javára. Az Ö fensége nevével ellátott ezüst szegyet a bizottság ünnepély keretében fogja a szoborban elhelyezni.

